5 Bazy, Skalarny sucin

Opakovanie: Linedrna zavislost vektorov

1. Mame danu linearne zavisli mnozinu vektorov x1, - - - x,,. Overte, ¢i plati nasledujice tvrdenie:
Pre kazdé i € {1,---n} vieme vektor x; zapisat ako linedrnu kombindciu ostatnych vektorov.
(tvrdenie bud dokézte, alebo najdite protipriklad)

Bazy

1. Zistite, ¢i dané vektory tvoria bazu v R?
(a) (1,2,3),(1,-2,3),(1,2,-3)
(b) (1,1,1),(1,1,0),(1,0,1)
(C) (17070)7(07170)7(0707 1)7(1717 1)

2. Uk&zte, Zze mnozina vektorov V tvori bazu v R3. N4jdite siradnice vektorov z, y v tejto béze.
(a) V ={(1,0,0),(0,1,0),(0,0,1)} r=1(1,2,3) y = (4,5,6)
(b) V. =4{(1,2,3),(1,-1,1),(2,1,0)} x=(1,1,1), y = (0,1,-2)
(¢c) V=4{(1,1,0),(1,0,1),(0,1,1)} x=(1,2,3), y=(0,0,0)

3. Ukézte, ze mnozina vektorov V tvori bazu v priestore vSetkych polynémov stupna nanajvys 2.
Najdite suradnice vektorov f, g v tejto baze.

(a) V={1—-z1+uz,2?} [=322—z,9g=7
) V={3(c-3), (-3  f=dg=2

4. Urcte dimenziu priestoru [z,y, z], ak x = (1,3,2,1), y = (4,9,5,4) z = (3,7,4, 3)
(ako podpriestoru R*)

5. Nech P, = priestor polynémov stupna nanajvys n. Najdite jeho dimenziu a bazu.
Overte, Ze 1,x —1,(x — 1)%,--- | (x — 1)" tieZ tvori bdzu P,

6. Dopliite dané vektory na bazu vektorového priestoru V'

(a) (1,1,2),(2,1,3) V =R3

(b) 22— 1,22+ 1, V = priestor polynémov stupiia najviac 3.

Skalarny sucin
1. Overte, & dany predpis uréuje skaldrny sticin na R3.
Nech x = (5(31, x27$3)7 Yy = (ylu y2)y3)'
(a) (z,y) = 71,79 — T1Y2 + 3721
(b) (2, y) = 2191 + 22192 + T2y
(c) (z,y) = 3z1y1 + 222y2 + 733

2. Overte, ¢i dany predpis urcuje skalarny sicin na priestore vsetkych polynémov stuptia najviac 2

(a) (f,g9) = f(0)g(0) + f(1)g(1)
(b) (f,9) = f(=1)g(—=1) + f(0)g(0) + f(1)g(1)



